

德国绿党近来支持率大涨,在多项民调中已排名第一

绿党崛起 或重塑“后默克尔时代”

新华社柏林5月10日电 最新民调显示德国绿党近来支持率大涨,在多项民调中已排名第一,领先执政的联盟党。分析人士认为,在9月德国联邦议院选举中,绿党很可能时隔16年再次进入执政联盟,甚至成为联邦议院最大党从而产生该党历史上第一位总理。绿党的强势崛起,或将重塑“后默克尔时代”的德国政局。

强势崛起

按照相关法律,联邦议院选举后,各政党将根据议席分配情况开展联合组阁磋商,拥有半数以上议席的政党联盟将组成新政府,联盟中最大政党的总理候选人将出任新总理。

现任总理默克尔早已明确表示,今年大选后她将不再担任总理。其所在的联盟党(由基督教民主联盟及其姊妹党基督教社会联盟组成)已确定基民盟主席、北莱茵-威斯特法伦州州长阿明·拉舍特为总理候选人。绿党已确定该党联合主席之一、年仅40岁的安娜莱娜·贝尔伯克为总理候选人。

根据最新公布的几项权威民调

结果,绿党的支持率从一个多月前的20%左右上升到目前的24%到28%,而联盟党支持率只有24%左右。联盟党内的总理候选人之争以及民众对德国政府应对新冠疫情和疫苗接种进展不满,导致联盟党支持率下滑。而绿党内部高度统一,贝尔伯克也有很好的公众形象。

绿党以往的支持率一直在10%左右,从2018年下半年开始走强,攀升到20%左右,稳居第二位。分析人士认为,该党崛起的深层原因之一,是气候变化成为德国乃至欧盟最重要的政治议题。源起于20世纪70年代欧洲环保运动的绿党一直呼吁采取更加激进的减排政策,引领了德国在这方面的政治讨论。

有望执政

目前在德国联邦议院拥有席位的政党有6个,分别是联盟党、社会民主党(社民党)、德国选择党、自由民主党、左翼党和绿党。从民调看,各党均难以单独获得过半议席,因此只有组建政党联盟才能形成稳定政府。

如果今夏德国疫情得到控制,

全国大多数人届时能够接种疫苗,联盟党的支持率可能会有所回升,该党在大选后仍有可能保住联邦议院最大党地位。鉴于绿党目前的支持率很高,它在选后即便不是联邦议院第一大党,也很可能是第二大党。议席数排在联盟党和绿党之后的很可能是传统大党社民党。其余三党的议席预计较少。

从各政党间的关系看,目前与联盟党联合执政的社民党已明确表示,大选后不会与联盟党联手。所有政党都表示绝不会与右翼的德国选择党联合。中间偏右的联盟党与左翼党联合的可能性也微乎其微。

如果联盟党在大选中获得议席数排名第一,虽然它可与亲密伙伴自由民主党联合,但从目前民调支持率看,两党议席相加很难超过半数,因此联盟党大概率需要与绿党联合。而如果绿党的议席数排名第一,它既可以同联盟党联合,也可以同社民党和左翼党联合,或者同社民党和自由民主党联合。不论怎样,绿党进入执政联盟已几乎没有悬念。德媒预测,下届德国政府最有可能是联盟党和绿党组合,关键是两党中谁将占主导地位。

政策取向

如果绿党成为联邦议院最大党进而主导德国新政府,贝尔伯克将成为继默克尔之后又一位德国女总理,届时德国政府的政策特别是气候和外交政策将会有变化。

绿党极其重视气候政策。贝尔伯克主张在2030年淘汰煤电,这比当前德国政府2038年淘汰煤电的目标激进很多。绿党如进入执政联盟,肯定会大力推动德国以及欧盟更积极地应对气候变化。

在对外政策上,联盟党主导的德国政府通常会在经济利益和价值观之间寻求平衡,而绿党一直更看重意识形态和价值观。虽然贝尔伯克属于绿党中的务实派,但她在对外政策上的态度也与现任政府有一些明显区别。

比如,在对俄关系上,绿党就对俄罗斯多有批评。即将竣工的俄德“北溪-2”天然气管道项目得到了两国政府的坚定支持,但贝尔伯克和许多绿党人士都对此持反对态度,并将该项目与地缘政治和俄罗斯“人权状况”挂钩。这将给未来德国的对俄政策带来更多不确定性。

联合国调查组：“伊斯兰国”在伊拉克犯有种族灭绝罪

新华社联合国5月10日电 联合国搜集“伊斯兰国”在伊拉克犯罪证据调查组负责人卡里姆·汗10日向安理会通报情况时说,有“明确和令人信服的证据”表明“伊斯兰国”对伊拉克雅兹迪人的迫害构成种族灭绝罪。

卡里姆·汗说,调查组还认定了针对雅兹迪人实施种族灭绝的具体凶手。他指出,“伊斯兰国”向许多雅兹迪人村落发出的最后通牒充分表明试图对雅兹迪人实施种族灭绝的意图。

雅兹迪人为伊拉克少数民族,多聚居在尼尼微省的辛贾尔镇和拜希卡镇。“伊斯兰国”2014年8月占领辛贾尔镇后,对雅兹迪人进行了屠杀、奴役等迫害。

卡里姆·汗说,联合国调查组还完成了2014年6月“伊斯兰国”屠杀提克里特空军学院手无寸铁的学员和其他人员事件的调查取证。屠杀对象是什叶派穆斯林和不信仰伊斯兰教的人。“伊斯兰国”2015年7月制造的此次屠杀的宣传录像清楚表明该恐怖组织直接和公开煽动实施种族灭绝。

新华社耶路撒冷5月10日电 以色列国防军10日晚发表声明说,以军当天轰炸了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)位于加沙地带的多处军事目标。巴勒斯坦卫生部门官员说,以军的轰炸造成巴方20人死亡,其中包括9名儿童。

声明说,当地时间10日18时至午夜,加沙地带的武装人员向以色列发射逾150枚火箭弹,其中数十枚被拦截。作为回应,以军空袭了哈马斯位于加沙地带的多处军事目标,其中包括两个火箭弹发射架、两个军事哨所、一处地道,并打死8名哈马斯武装人员。

巴勒斯坦媒体援引加沙地带卫生部门官员的话报道说,以军的轰炸在加沙地带拜特哈嫩镇东部造成20人死亡、65人受伤,死者中包括9名儿童。哈马斯和巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)宣布对以

以色列轰炸加沙地带

巴勒斯坦方面20人死亡



5月10日,以色列边防警察在约旦河西岸城市希伯伦街头举枪瞄准抗议的巴勒斯坦人。

色列发动了火箭弹袭击。

以色列总理内塔尼亚胡10日晚发表声明说,哈马斯已“越过红

线”,以色列将作出“强力回应”。目前,内塔尼亚胡正就当前局势与以方高级官员进行磋商。

俄罗斯喀山学校枪击事件致8人死亡

新华社莫斯科5月11日电 俄罗斯鞑靼斯坦共和国新闻局11日说,当天该共和国首府喀山市一所学校发生枪击事件,目前已造成8

人死亡、约20人受伤。

据国际文传电讯社最新报道,事发学校为喀山市第175中学,共有两人发动袭击,其中一人当场被击毙,

另一人被警方控制。此前俄新社报道说,枪击事件造成至少9人死亡。

俄罗斯总统普京对枪击事件深表关注,责令教育部长和卫生部长立刻赶往喀山处置枪击事件,全力救助伤者。目前,喀山市已进入反恐行动状态,市内所有教育机构都加强了安全措施。